



我国南沙群岛中最大的岛——太平岛

法国强占南沙九小岛

根据国际法和习惯法，拥有远离大陆的一个岛屿的主要条件是最先的有效占领。换言之，是国民最先在那里定居，从而使其国家拥有这些领土。海南渔民在西沙群岛定居，并建造房屋和渔船以供其需要，自古以来就是如此。前清政府在1909年确实派出海军到群岛考察，并向世界各国宣告其有效占领，即在永兴岛升起中国国旗，鸣礼炮21响。当时并没有国家提出质疑。而南沙群岛上，也早有中国渔民居住。

1933年，法国强占南沙九小岛。民国政府感到有必要出版中国南海疆域的详细地图，对疆域内各岛礁的中英文地名统一进行审定，因此成立了“水陆地图审查委员会”。1935年4月，该委员会出版了《中国南海岛屿图》，图中在南海疆域内标有东沙群岛、西沙群岛、南沙群岛和团沙群岛，其周围用国界线标明，以示南海诸岛同属中国版图。南海诸岛最南的国界线标在北纬4°，并将曾母滩标在国界线内。这就是中国地图上最早出现的南海疆域线，也就是今日中国南海地图上U形断续线的雏形。

断续线的形成

二战期间，日本强行占领了南沙群岛。抗战胜利后，根据中美英三国签署的《开罗宣言》，民国政府于1945年10月25日收复台湾，随后正式收复西沙群岛和南沙群岛。

然而，法国和刚独立的菲律宾都想对群岛实行有效的控制。当投降日军尚在等候遣返时，法国就赶在中国部队进驻南海诸岛之前，占领了若干岛屿，并派军舰在南海巡逻。对中国政府决定收复西沙、南沙群岛，法国提出抗议，并派军舰到西沙群岛，当航至永兴岛时，发

中国南海主权：

清朝就已形成

现岛上已有中国军队驻守，于是改航至珊瑚岛，并在岛上设立了行政中心。而菲律宾亦想趁中国未完全接收西沙、南沙群岛之机，把南沙群岛据为己有。时任菲律宾外长季里诺于1946年7月23日声称：“中国已因南沙群岛之所有权与菲律宾发生争议，该群岛在巴拉望岛以西200海里，菲律宾拟将其合并于国防范围之内。”

民国政府为了维护南海诸岛的主权，及时采取了一些措施。对南海诸岛各岛群的名称作了调整，按照诸岛在南海海域所处的地理位置，把原来的“团沙群岛”改名为“南沙群岛”，把原来的“南沙群岛”改为“中沙群岛”；公布对西沙、南沙群岛的主权，海军尽可能进驻群岛所属各岛。内政部方域司于1947年印制了《南海诸岛位置图》，该图在南海海域中标有东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛，并在其四周画有U形的断续线，线的最南端标在北纬4°左右。这就是在中国南海地图上正式标出的U形断续线。

当时的国际社会并未提出异议，周边的东南亚国家也从未提出过外交抗议，这等同于默认。之后，许多国家出版的地图也以此标绘，并注明归属中国。

“旧金山和约”的“楔子”

二战后，美国认为南沙群岛肯定是在菲律宾的界限之外的，法国对西沙群岛的声称软弱无力。

然而，在1951年《旧金山对日和约》的最后草拟阶段，美英却应法国的要求，

把西沙和南沙群岛的处理包括在条约之中，而中国大陆和中国台湾却没有被邀请

参加会议。《旧金山对日和约》仅写了日本放弃对西沙和南沙群岛的一切权利，却没有明确指出将其归还中国。这就为以后的领土争议埋下了祸根。

为此，时任外交部长周恩来发表严正声明，指出：“草案故意规定日本放弃对南威岛和西沙群岛的一切权利而不提归还主权问题。实际上，西沙群岛和南威岛正如整个南沙群岛及中沙群岛、东沙群岛一样，向为中国领土……中华人民共和国在南威岛和西沙群岛之不可侵犯的主权，不论美英对日和约草案有无规定及如何规定，均不受任何影响。”

1950年1月，美国在西太平洋宣布的“艾奇逊防线”南端延伸至菲律宾，保证菲律宾的安全已成为美国东南亚政策的主要目标。“对日和约”的领土处理不仅为菲律宾，而且为其他新独立的南海周边邻国提供了在南海参与领土竞争的机会，并以此留下对付中国的潜在“楔子”。

(文/李金明 据《世界知识》)

解放军「新大狙」能猎杀悍马

据美国《战略之页》报道，中国陆军新近悄然列装一款名为“QBU09”的12.7毫米大口径狙击步枪。该枪的特点是除了能在千米之外取人首级，还能巧妙狙杀敌军轻装甲车辆，例如装甲薄弱的军用悍马越野车。

这种狙击步枪的数量还不多，因为直到最近部队才开始接收。这些步枪1999年第一次出现，被称为M99狙击步枪。几年之后，M06狙击步枪出现（做了细微改动的M99狙击步枪）。这三种步枪均由国有兵工厂生产。

据《亚太防务》报道，诸如QBU09之类的12.7毫米口径“大狙”由于出色的穿透能力，能够打击普通狙击步枪无法对付、但用火炮和导弹打又非常浪费的目标。据报道，中国

推出的所有大口径狙击步枪均能在1.5千米外击穿5毫米厚的装甲，以这样的威力对付美军的悍马车实在是“绰绰有余”。（本刊综合）



国产新型“QBU09”狙击步枪